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®
 SCENARI POLITICI ED ECONOMICI
RAPPORTO N.8 - 10 GENNAIO 2019

SERIE STORICHE

• CAMPIONE RAPPRESENTATIVO DELLA POPOLAZIONE MAGGIORENNE RESIDENTE IN ITALIA

• CAMPIONE ARTICOLATO PER SESSO, ETÀ, AMPIEZZA DEMOGRAFICA DEI COMUNI

• ESTENSIONE TERRITORIALE: TERRITORIO NAZIONALE

• NUMEROSITÀ DEL CAMPIONE: 2.000 CASI

• METODO DI RILEVAZIONE: CATI – CAMI - CAWI

• MARGINE DI ERRORE: +- 2,2% (+ - 512.000 UNITÀ) 

• DATA DI EFFETTUAZIONE DELLE INTERVISTE: 9-10 GENNAIO 2019 
• COMMITTENTE: FORZA ITALIA – BERLUSCONI PRESIDENTE

Nota metodologica
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Le intenzioni di voto

- livello nazionale -
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®
 SCENARI POLITICI ED ECONOMICI
RAPPORTO N.8 - 10 GENNAIO 2019

SERIE STORICHE

Intenzioni di voto ai partiti

5-ott 19-ott 26-ott 8-nov 22-nov 6-dic 19-dic 10-gen

Forza Italia 10,8% 10,9% 10,8% 10,5% 11,3% 11,0% 10,9% 11,7%
Lega 31,2% 30,7% 31,0% 31,8% 31,7% 32,1% 32,8% 30,8%
Fratelli d'Italia 3,5% 3,9% 4,1% 4,0% 4,0% 4,3% 4,1% 3,9%
Movimento 5 Stelle 28,7% 27,3% 27,6% 26,8% 26,0% 25,5% 25,3% 25,5%
Partito Democratico 16,7% 17,3% 17,4% 17,6% 18,1% 17,6% 17,1% 17,5%
'+Eu 1,8% 2,2% 1,9% 2,2% 2,5% 2,8% 2,9% 3,1%
Altri 7,3% 7,7% 7,2% 7,1% 6,4% 6,7% 6,9% 7,5%
Totale voti 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Sub-totali per coalizione 5-ott 19-ott 26-ott 8-nov 22-nov 6-dic 19-dic 10-gen

Centro-destra 46,2% 46,2% 46,4% 46,6% 47,5% 47,7% 48,1% 46,8%
Movimento 5 Stelle 28,7% 27,3% 27,6% 26,8% 26,0% 25,5% 25,3% 25,5%
Centro-sinistra 19,5% 20,6% 20,5% 21,0% 21,7% 21,5% 21,2% 21,5%
Altri 5,6% 5,9% 5,5% 5,6% 4,8% 5,3% 5,4% 6,2%
Totale voti 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Astensione e incerti 41,9% 40,7% 40,4% 40,0% 41,6% 40,8% 41,2% 42,2%

N. CASI DEL CAMPIONE
MARGINE DI ERRORE 

2.000
+- 2,2%

2.000
+- 2,2%

16.000
+- 0,8%

2.000
+- 2,2%

2.000
+- 2,2%

16.000
+- 0,8%

2.000
+- 2,2%

2.000
+- 2,2%
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La fiducia nel Governo 

- livello nazionale -
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®
 SCENARI POLITICI ED ECONOMICI
RAPPORTO N.8 - 10 GENNAIO 2019

SERIE STORICHE

Giudizio sul governo Lega-M5S

5-ott 19-ott 26-ott 8-nov 22-nov 6-dic 19-dic 10-gen

Molto positivo 9,7% 9,1% 8,9% 8,9% 8,2% 9,5% 9,4% 6,0%

Abbastanza positivo 39,2% 38,1% 37,7% 37,0% 37,5% 34,9% 34,6% 34,3%

Poco positivo 25,5% 25,4% 24,7% 24,8% 25,0% 24,2% 24,3% 26,4%

Per nulla positivo 20,8% 22,4% 23,3% 24,0% 24,2% 26,4% 26,7% 27,3%

Non sa 4,8% 5,0% 5,4% 5,3% 5,1% 5,0% 5,0% 6,0%

Totale 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Sub-totali

Giudizi positivi 48,9% 47,2% 46,6% 45,9% 45,7% 44,4% 44,0% 40,3%

Giudizi negativi 46,3% 47,8% 48,0% 48,8% 49,2% 50,6% 51,0% 53,7%

Non sa 4,8% 5,0% 5,4% 5,3% 5,1% 5,0% 5,0% 6,0%
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®
 SCENARI POLITICI ED ECONOMICI
RAPPORTO N.8 - 10 GENNAIO 2019

SERIE STORICHE

I giudizi sul governo: le politiche sociali

5-ott 19-ott 26-ott 8-nov 22-nov 6-dic 19-dic 10-gen

Molto positivo 4,4% 5,2% 6,0% 6,3% 5,9% 6,4% 6,4% 4,9%

Abbastanza positivo 27,8% 26,1% 26,0% 26,2% 26,3% 26,6% 26,4% 27,6%

Poco positivo 30,8% 33,5% 32,7% 34,0% 33,5% 37,1% 37,1% 38,6%

Per nulla positivo 19,1% 21,3% 22,0% 21,9% 23,0% 22,1% 22,1% 20,2%

Non sa 17,9% 13,9% 13,3% 11,6% 11,3% 7,8% 8,0% 8,7%

Totale 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Sub-totali

Giudizi positivi 32,2% 31,3% 32,0% 32,5% 32,2% 33,0% 32,8% 32,5%

Giudizi negativi 49,9% 54,8% 54,7% 55,9% 56,5% 59,2% 59,2% 58,8%

Non sa 17,9% 13,9% 13,3% 11,6% 11,3% 7,8% 8,0% 8,7%
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®
 SCENARI POLITICI ED ECONOMICI
RAPPORTO N.8 - 10 GENNAIO 2019

SERIE STORICHE

I giudizi sul governo: la riforma delle pensioni

5-ott 19-ott 26-ott 8-nov 22-nov 6-dic 19-dic 10-gen

Molto positivo 7,1% 8,2% 8,8% 8,5% 8,4% 7,9% 7,8% 8,1%

Abbastanza positivo 29,8% 31,5% 30,6% 30,3% 30,2% 30,7% 31,2% 30,4%

Poco positivo 32,5% 31,0% 31,1% 31,5% 31,4% 32,3% 31,8% 31,2%

Per nulla positivo 21,7% 21,8% 22,3% 23,2% 23,4% 23,9% 24,3% 23,3%

Non sa 8,9% 7,5% 7,2% 6,5% 6,6% 5,2% 4,9% 7,0%

Totale 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Sub-totali

Giudizi positivi 36,9% 39,7% 39,4% 38,8% 38,6% 38,6% 39,0% 38,5%

Giudizi negativi 54,2% 52,8% 53,4% 54,7% 54,8% 56,2% 56,1% 54,5%

Non sa 8,9% 7,5% 7,2% 6,5% 6,6% 5,2% 4,9% 7,0%
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®
 SCENARI POLITICI ED ECONOMICI
RAPPORTO N.8 - 10 GENNAIO 2019

SERIE STORICHE

I giudizi sul governo: la gestione dei flussi migratori

5-ott 19-ott 26-ott 8-nov 22-nov 6-dic 19-dic 10-gen

Molto positivo 17,3% 17,5% 17,5% 17,0% 16,9% 16,5% 16,3% 14,9%

Abbastanza positivo 33,7% 34,3% 34,8% 34,1% 33,8% 32,1% 32,4% 29,9%

Poco positivo 20,4% 19,3% 18,1% 19,3% 19,6% 20,8% 20,7% 23,6%

Per nulla positivo 22,8% 23,8% 24,5% 24,8% 24,6% 26,2% 26,5% 26,2%

Non sa 5,8% 5,1% 5,1% 4,8% 5,1% 4,4% 4,1% 5,4%

Totale 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Sub-totali

Giudizi positivi 51,0% 51,8% 52,3% 51,1% 50,7% 48,6% 48,7% 44,8%

Giudizi negativi 43,2% 43,1% 42,6% 44,1% 44,2% 47,0% 47,2% 49,8%

Non sa 5,8% 5,1% 5,1% 4,8% 5,1% 4,4% 4,1% 5,4%
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 SCENARI POLITICI ED ECONOMICI
RAPPORTO N.8 - 10 GENNAIO 2019

SERIE STORICHE

I giudizi sul governo: la riduzione delle tasse

5-ott 19-ott 26-ott 8-nov 22-nov 6-dic 19-dic 10-gen

Molto positivo 7,2% 7,4% 7,5% 6,6% 6,4% 4,7% 4,5% 5,4%

Abbastanza positivo 24,2% 21,7% 21,5% 19,8% 19,6% 17,2% 16,8% 19,9%

Poco positivo 33,6% 35,7% 35,4% 37,5% 37,3% 40,7% 41,7% 37,8%

Per nulla positivo 26,0% 27,8% 28,7% 29,7% 30,1% 32,0% 31,8% 27,8%

Non sa 9,0% 7,4% 6,9% 6,4% 6,6% 5,4% 5,2% 9,1%

Totale 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Sub-totali

Giudizi positivi 31,4% 29,1% 29,0% 26,4% 26,0% 21,9% 21,3% 25,3%

Giudizi negativi 59,6% 63,5% 64,1% 67,2% 67,4% 72,7% 73,5% 65,6%

Non sa 9,0% 7,4% 6,9% 6,4% 6,6% 5,4% 5,2% 9,1%
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 SCENARI POLITICI ED ECONOMICI
RAPPORTO N.8 - 10 GENNAIO 2019

SERIE STORICHE

I giudizi sul governo: la sicurezza personale

5-ott 19-ott 26-ott 8-nov 22-nov 6-dic 19-dic 10-gen

Molto positivo 7,2% 7,1% 8,0% 7,8% 8,0% 6,9% 6,8% 7,3%

Abbastanza positivo 28,6% 30,4% 29,5% 28,6% 28,4% 28,3% 28,5% 29,1%

Poco positivo 33,7% 31,7% 30,9% 32,5% 32,1% 34,7% 34,6% 33,7%

Per nulla positivo 20,7% 22,1% 22,7% 22,9% 23,1% 23,2% 23,5% 22,9%

Non sa 9,8% 8,7% 8,9% 8,2% 8,4% 6,9% 6,6% 7,0%

Totale 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Sub-totali

Giudizi positivi 35,8% 37,5% 37,5% 36,4% 36,4% 35,2% 35,3% 36,4%

Giudizi negativi 54,4% 53,8% 53,6% 55,4% 55,2% 57,9% 58,1% 56,6%

Non sa 9,8% 8,7% 8,9% 8,2% 8,4% 6,9% 6,6% 7,0%
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RAPPORTO N.8 - 10 GENNAIO 2019

SERIE STORICHE

I giudizi sul governo: il reddito di cittadinanza

5-ott 19-ott 26-ott 8-nov 22-nov 6-dic 19-dic 10-gen

Molto positivo 9,2% 9,2% 8,9% 8,5% 8,4% 7,6% 7,3% 6,6%

Abbastanza positivo 28,9% 25,5% 25,9% 25,0% 24,7% 22,6% 23,1% 24,1%

Poco positivo 28,6% 30,7% 30,0% 30,3% 29,5% 30,5% 30,6% 30,6%

Per nulla positivo 24,2% 26,2% 27,1% 28,5% 29,5% 32,4% 32,6% 31,6%

Non sa 9,1% 8,4% 8,1% 7,7% 7,9% 6,9% 6,4% 7,1%

Totale 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Sub-totali

Giudizi positivi 38,1% 34,7% 34,8% 33,5% 33,1% 30,2% 30,4% 30,7%

Giudizi negativi 52,8% 56,9% 57,1% 58,8% 59,0% 62,9% 63,2% 62,2%

Non sa 9,1% 8,4% 8,1% 7,7% 7,9% 6,9% 6,4% 7,1%
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RAPPORTO N.8 - 10 GENNAIO 2019

SERIE STORICHE

I giudizi sul governo: la crescita economica

5-ott 19-ott 26-ott 8-nov 22-nov 6-dic 19-dic 10-gen

Molto positivo 6,4% 5,9% 6,3% 6,0% 5,5% 5,0% 4,8% 3,9%

Abbastanza positivo 23,7% 22,9% 22,5% 21,4% 21,4% 19,4% 19,0% 21,1%

Poco positivo 32,8% 33,6% 32,9% 34,5% 33,3% 36,1% 36,0% 35,0%

Per nulla positivo 26,5% 28,4% 29,1% 29,9% 31,1% 33,1% 34,2% 31,1%

Non sa 10,6% 9,2% 9,2% 8,2% 8,7% 6,4% 6,0% 8,9%

Totale 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Sub-totali

Giudizi positivi 30,1% 28,8% 28,8% 27,4% 26,9% 24,4% 23,8% 25,0%

Giudizi negativi 59,3% 62,0% 62,0% 64,4% 64,4% 69,2% 70,2% 66,1%

Non sa 10,6% 9,2% 9,2% 8,2% 8,7% 6,4% 6,0% 8,9%
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RAPPORTO N.8 - 10 GENNAIO 2019

SERIE STORICHE

I giudizi sul governo: le politiche per il lavoro

5-ott 19-ott 26-ott 8-nov 22-nov 6-dic 19-dic 10-gen

Molto positivo 6,4% 6,5% 6,4% 6,2% 5,9% 5,7% 5,5% 4,1%

Abbastanza positivo 25,0% 24,4% 24,3% 23,2% 22,8% 21,0% 20,6% 21,4%

Poco positivo 31,3% 32,0% 31,8% 32,8% 31,9% 34,1% 33,8% 34,5%

Per nulla positivo 27,5% 28,9% 28,8% 29,7% 30,8% 32,6% 33,7% 30,3%

Non sa 9,8% 8,2% 8,7% 8,1% 8,6% 6,6% 6,4% 9,7%

Totale 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Sub-totali

Giudizi positivi 31,4% 30,9% 30,7% 29,4% 28,7% 26,7% 26,1% 25,5%

Giudizi negativi 58,8% 60,9% 60,6% 62,5% 62,7% 66,7% 67,5% 64,8%

Non sa 9,8% 8,2% 8,7% 8,1% 8,6% 6,6% 6,4% 9,7%



16

!!TECNE


conoscenze e strategie


®
 SCENARI POLITICI ED ECONOMICI
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SERIE STORICHE

I giudizi sul governo: l'efficienza della giustizia

5-ott 19-ott 26-ott 8-nov 22-nov 6-dic 19-dic 10-gen

Molto positivo 3,5% 4,3% 4,7% 4,7% 4,4% 4,6% 4,6% 3,5%

Abbastanza positivo 22,3% 21,1% 20,8% 20,3% 20,5% 19,7% 19,6% 20,3%

Poco positivo 33,0% 34,0% 33,0% 35,2% 34,1% 37,8% 38,1% 35,2%

Per nulla positivo 24,2% 26,1% 27,1% 27,2% 28,2% 28,7% 28,7% 28,6%

Non sa 17,0% 14,5% 14,4% 12,6% 12,8% 9,2% 9,0% 12,4%

Totale 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Sub-totali

Giudizi positivi 25,8% 25,4% 25,5% 25,0% 24,9% 24,3% 24,2% 23,8%

Giudizi negativi 57,2% 60,1% 60,1% 62,4% 62,3% 66,5% 66,8% 63,8%

Non sa 17,0% 14,5% 14,4% 12,6% 12,8% 9,2% 9,0% 12,4%
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®
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RAPPORTO N.8 - 10 GENNAIO 2019

SERIE STORICHE

I giudizi sul governo: trasporti e infrastrutture

5-ott 19-ott 26-ott 8-nov 22-nov 6-dic 19-dic 10-gen

Molto positivo 4,3% 4,3% 4,8% 4,4% 4,1% 3,6% 3,9% 3,0%

Abbastanza positivo 21,8% 19,6% 19,3% 18,7% 18,6% 17,7% 18,5% 19,3%

Poco positivo 31,8% 33,5% 32,2% 33,6% 33,4% 36,0% 37,3% 35,3%

Per nulla positivo 28,1% 29,5% 30,6% 31,6% 32,1% 34,0% 31,4% 29,4%

Non sa 14,0% 13,1% 13,1% 11,7% 11,8% 8,7% 8,9% 13,0%

Totale 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Sub-totali

Giudizi positivi 26,1% 23,9% 24,1% 23,1% 22,7% 21,3% 22,4% 22,3%

Giudizi negativi 59,9% 63,0% 62,8% 65,2% 65,5% 70,0% 68,7% 64,7%

Non sa 14,0% 13,1% 13,1% 11,7% 11,8% 8,7% 8,9% 13,0%
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®
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RAPPORTO N.8 - 10 GENNAIO 2019

SERIE STORICHE

I giudizi sul governo: istruzione e università

5-ott 19-ott 26-ott 8-nov 22-nov 6-dic 19-dic 10-gen

Molto positivo 3,4% 3,8% 4,4% 4,1% 4,0% 3,7% 3,6% 3,3%

Abbastanza positivo 22,4% 20,3% 20,2% 20,2% 20,0% 20,2% 20,6% 20,2%

Poco positivo 31,2% 33,0% 31,3% 33,1% 31,9% 35,7% 38,4% 34,7%

Per nulla positivo 23,1% 25,4% 26,5% 27,0% 28,2% 29,4% 27,4% 26,1%

Non sa 19,9% 17,5% 17,6% 15,6% 15,9% 11,0% 10,0% 15,7%

Totale 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Sub-totali

Giudizi positivi 25,8% 24,1% 24,6% 24,3% 24,0% 23,9% 24,2% 23,5%

Giudizi negativi 54,3% 58,4% 57,8% 60,1% 60,1% 65,1% 65,8% 60,8%

Non sa 19,9% 17,5% 17,6% 15,6% 15,9% 11,0% 10,0% 15,7%
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®
 SCENARI POLITICI ED ECONOMICI
RAPPORTO N.8 - 10 GENNAIO 2019

SERIE STORICHE

I giudizi sul governo: la sanità e le politiche per la salute

5-ott 19-ott 26-ott 8-nov 22-nov 6-dic 19-dic 10-gen

Molto positivo 3,1% 3,6% 3,8% 3,7% 3,5% 3,4% 3,8% 3,2%

Abbastanza positivo 21,7% 20,7% 20,5% 20,9% 20,5% 20,9% 22,1% 21,6%

Poco positivo 32,9% 33,9% 32,6% 33,6% 32,9% 36,3% 35,9% 35,2%

Per nulla positivo 25,2% 26,2% 27,5% 27,8% 28,9% 29,0% 28,7% 25,8%

Non sa 17,1% 15,6% 15,6% 14,0% 14,2% 10,4% 9,5% 14,2%

Totale 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Sub-totali

Giudizi positivi 24,8% 24,3% 24,3% 24,6% 24,0% 24,3% 25,9% 24,8%

Giudizi negativi 58,1% 60,1% 60,1% 61,4% 61,8% 65,3% 64,6% 61,0%

Non sa 17,1% 15,6% 15,6% 14,0% 14,2% 10,4% 9,5% 14,2%
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®
 SCENARI POLITICI ED ECONOMICI
RAPPORTO N.8 - 10 GENNAIO 2019

SERIE STORICHE

I giudizi sul governo: la tutela dell'ambiente

5-ott 19-ott 26-ott 8-nov 22-nov 6-dic 19-dic 10-gen

Molto positivo 3,5% 3,7% 4,3% 4,1% 3,7% 3,6% 3,6% 2,8%

Abbastanza positivo 21,8% 20,4% 20,1% 20,2% 20,1% 20,6% 20,5% 20,4%

Poco positivo 31,2% 32,5% 31,7% 33,1% 32,4% 36,1% 36,3% 33,4%

Per nulla positivo 22,7% 24,5% 25,3% 26,2% 27,3% 28,2% 28,3% 27,4%

Non sa 20,8% 18,9% 18,6% 16,4% 16,5% 11,5% 11,3% 16,0%

Totale 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Sub-totali

Giudizi positivi 25,3% 24,1% 24,4% 24,3% 23,8% 24,2% 24,1% 23,2%

Giudizi negativi 53,9% 57,0% 57,0% 59,3% 59,7% 64,3% 64,6% 60,8%

Non sa 20,8% 18,9% 18,6% 16,4% 16,5% 11,5% 11,3% 16,0%
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®
 SCENARI POLITICI ED ECONOMICI
RAPPORTO N.8 - 10 GENNAIO 2019

SERIE STORICHE

I giudizi sul governo: la cultura

5-ott 19-ott 26-ott 8-nov 22-nov 6-dic 19-dic 10-gen

Molto positivo 3,8% 4,1% 4,2% 4,3% 3,8% 3,8% 3,6% 3,3%

Abbastanza positivo 19,8% 19,4% 20,3% 20,6% 19,6% 20,8% 20,6% 20,7%

Poco positivo 31,2% 31,4% 29,1% 30,3% 29,8% 33,4% 33,0% 32,1%

Per nulla positivo 23,8% 25,2% 26,6% 27,6% 29,2% 29,9% 31,1% 26,8%

Non sa 21,4% 19,9% 19,8% 17,2% 17,6% 12,1% 11,7% 17,1%

Totale 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Sub-totali

Giudizi positivi 23,6% 23,5% 24,5% 24,9% 23,4% 24,6% 24,2% 24,0%

Giudizi negativi 55,0% 56,6% 55,7% 57,9% 59,0% 63,3% 64,1% 58,9%

Non sa 21,4% 19,9% 19,8% 17,2% 17,6% 12,1% 11,7% 17,1%
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®
 SCENARI POLITICI ED ECONOMICI
RAPPORTO N.8 - 10 GENNAIO 2019

SERIE STORICHE

I giudizi sul governo: la difesa

5-ott 19-ott 26-ott 8-nov 22-nov 6-dic 19-dic 10-gen

Molto positivo 5,2% 5,2% 5,7% 5,4% 5,2% 4,9% 4,7% 3,9%

Abbastanza positivo 22,1% 21,4% 21,8% 22,7% 22,2% 24,7% 24,6% 23,4%

Poco positivo 29,4% 29,6% 27,8% 29,5% 28,6% 32,3% 32,4% 32,0%

Per nulla positivo 20,2% 23,7% 24,6% 24,3% 25,5% 25,6% 26,6% 24,0%

Non sa 23,1% 20,1% 20,1% 18,1% 18,5% 12,5% 11,7% 16,7%

Totale 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Sub-totali

Giudizi positivi 27,3% 26,6% 27,5% 28,1% 27,4% 29,6% 29,3% 27,3%

Giudizi negativi 49,6% 53,3% 52,4% 53,8% 54,1% 57,9% 59,0% 56,0%

Non sa 23,1% 20,1% 20,1% 18,1% 18,5% 12,5% 11,7% 16,7%
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I giudizi sul governo: la politica estera

5-ott 19-ott 26-ott 8-nov 22-nov 6-dic 19-dic 10-gen

Molto positivo 5,6% 6,8% 7,7% 7,4% 5,5% 5,3% 5,1% 5,8%

Abbastanza positivo 23,0% 20,8% 21,3% 21,8% 21,9% 22,4% 22,2% 23,2%

Poco positivo 26,6% 28,6% 26,8% 28,2% 27,6% 31,5% 32,0% 29,4%

Per nulla positivo 23,7% 26,0% 27,0% 27,3% 29,1% 29,8% 30,1% 28,1%

Non sa 21,1% 17,8% 17,2% 15,3% 15,9% 11,0% 10,6% 13,5%

Totale 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Sub-totali

Giudizi positivi 28,6% 27,6% 29,0% 29,2% 27,4% 27,7% 27,3% 29,0%

Giudizi negativi 50,3% 54,6% 53,8% 55,5% 56,7% 61,3% 62,1% 57,5%

Non sa 21,1% 17,8% 17,2% 15,3% 15,9% 11,0% 10,6% 13,5%
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I giudizi sul governo: l'efficienza della p.a.

5-ott 19-ott 26-ott 8-nov 22-nov 6-dic 19-dic 10-gen

Molto positivo 3,8% 3,8% 4,2% 4,1% 3,9% 3,6% 3,5% 2,9%

Abbastanza positivo 21,0% 19,9% 19,8% 19,6% 19,4% 19,0% 18,9% 20,4%

Poco positivo 30,0% 32,1% 30,2% 32,0% 31,7% 36,1% 36,4% 34,7%

Per nulla positivo 26,9% 28,4% 29,5% 29,9% 30,5% 31,4% 31,5% 29,0%

Non sa 18,3% 15,8% 16,3% 14,4% 14,5% 9,9% 9,7% 13,0%

Totale 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Sub-totali

Giudizi positivi 24,8% 23,7% 24,0% 23,7% 23,3% 22,6% 22,4% 23,3%

Giudizi negativi 56,9% 60,5% 59,7% 61,9% 62,2% 67,5% 67,9% 63,7%

Non sa 18,3% 15,8% 16,3% 14,4% 14,5% 9,9% 9,7% 13,0%
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I giudizi sul governo: gli aiuti alle famiglie

5-ott 19-ott 26-ott 8-nov 22-nov 6-dic 19-dic 10-gen

Molto positivo 3,8% 4,9% 5,1% 5,1% 4,6% 4,7% 4,5% 4,6%

Abbastanza positivo 23,9% 21,6% 21,6% 21,1% 20,8% 20,1% 20,1% 20,5%

Poco positivo 28,4% 29,8% 28,8% 31,4% 30,4% 35,7% 37,0% 33,3%

Per nulla positivo 27,0% 28,8% 28,9% 28,5% 29,9% 29,4% 28,9% 27,7%

Non sa 16,9% 14,9% 15,6% 13,9% 14,3% 10,1% 9,5% 13,9%

Totale 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Sub-totali

Giudizi positivi 27,7% 26,5% 26,7% 26,2% 25,4% 24,8% 24,6% 25,1%

Giudizi negativi 55,4% 58,6% 57,7% 59,9% 60,3% 65,1% 65,9% 61,0%

Non sa 16,9% 14,9% 15,6% 13,9% 14,3% 10,1% 9,5% 13,9%
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I giudizi sul governo: gli aiuti alle imprese

5-ott 19-ott 26-ott 8-nov 22-nov 6-dic 19-dic 10-gen

Molto positivo 5,2% 5,4% 5,3% 5,1% 4,9% 4,7% 4,6% 4,7%

Abbastanza positivo 24,0% 22,2% 22,3% 21,7% 21,5% 20,8% 20,7% 20,3%

Poco positivo 28,3% 29,1% 28,5% 31,1% 30,0% 35,2% 36,0% 33,5%

Per nulla positivo 24,7% 26,8% 27,2% 27,2% 28,6% 28,5% 28,9% 27,6%

Non sa 17,8% 16,5% 16,7% 14,9% 15,0% 10,8% 9,8% 13,9%

Totale 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Sub-totali

Giudizi positivi 29,2% 27,6% 27,6% 26,8% 26,4% 25,5% 25,3% 25,0%

Giudizi negativi 53,0% 55,9% 55,7% 58,3% 58,6% 63,7% 64,9% 61,1%

Non sa 17,8% 16,5% 16,7% 14,9% 15,0% 10,8% 9,8% 13,9%
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I giudizi sulla legge di stabilità

5-ott 19-ott 26-ott 8-nov 22-nov 6-dic 19-dic 10-gen

Molto positivo 9,4% 8,7% 8,4% 8,6% 8,0% 9,3% 8,8% 4,9%

Abbastanza positivo 31,1% 31,4% 32,0% 32,2% 29,9% 29,8% 29,4% 30,2%

Poco positivo 24,7% 27,1% 24,8% 25,4% 26,7% 27,3% 28,8% 32,1%

Per nulla positivo 23,7% 23,2% 24,6% 24,6% 25,8% 26,1% 26,0% 24,8%

Non sa 11,1% 9,6% 10,2% 9,2% 9,6% 7,5% 7,0% 8,0%

Totale 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Sub-totali

Giudizi positivi 40,5% 40,1% 40,4% 40,8% 37,9% 39,1% 38,2% 35,1%

Giudizi negativi 48,4% 50,3% 49,4% 50,0% 52,5% 53,4% 54,8% 56,9%

Non sa 11,1% 9,6% 10,2% 9,2% 9,6% 7,5% 7,0% 8,0%
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La fiducia economica
e i principali problemi dell'Italia

- livello nazionale -
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La situazione economica della propria famiglia rispetto a 12 mesi fa

5-ott 19-ott 26-ott 8-nov 22-nov 6-dic 19-dic 10-gen

E' molto migliorata 0,3% 0,4% 0,3% 0,4% 0,3% 0,4% 0,5% 0,2%

E' abbastanza migliorata 4,0% 4,0% 3,9% 4,3% 4,0% 3,7% 3,8% 3,3%

E' invariata/rimasta uguale 74,9% 72,8% 72,9% 71,3% 71,7% 72,7% 72,9% 74,6%

E' abbastanza peggiorata 18,3% 19,2% 19,3% 20,0% 20,2% 20,3% 20,4% 18,7%

E' molto peggiorata 2,4% 3,4% 3,4% 3,8% 3,6% 2,8% 2,3% 3,0%

Non indica 0,1% 0,2% 0,2% 0,2% 0,2% 0,1% 0,1% 0,2%

Totale 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Sub-totali

E' migliorata 4,3% 4,4% 4,2% 4,7% 4,3% 4,1% 4,3% 3,5%

E' invariata 74,9% 72,8% 72,9% 71,3% 71,7% 72,7% 72,9% 74,6%

E' peggiorata 20,7% 22,6% 22,7% 23,8% 23,8% 23,1% 22,7% 21,7%

Non indica 0,1% 0,2% 0,2% 0,2% 0,2% 0,1% 0,1% 0,2%
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Attese sulla situazione economica della propria famiglia per i prossimi 12 mesi

5-ott 19-ott 26-ott 8-nov 22-nov 6-dic 19-dic 10-gen

Sarà molto migliore di oggi 0,2% 0,3% 0,3% 0,3% 0,3% 0,2% 0,2% 0,5%

Sarà abbastanza migliore di oggi 7,3% 7,1% 7,1% 8,1% 7,6% 8,4% 8,8% 6,3%

Sarà uguale a oggi 80,9% 80,1% 80,5% 78,2% 79,1% 78,6% 78,1% 80,1%

Sarà abbastanza peggiore di oggi 10,6% 11,3% 11,0% 12,2% 11,8% 11,5% 11,4% 11,3%

Sarà molto peggiorere di oggi 0,6% 0,8% 0,7% 0,9% 0,8% 1,0% 1,1% 1,0%

Non indica 0,4% 0,4% 0,4% 0,3% 0,4% 0,3% 0,4% 0,8%

Totale 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Sub-totali

Migliorerà 7,5% 7,4% 7,4% 8,4% 7,9% 8,6% 9,0% 6,8%

Sarà uguale a oggi 80,9% 80,1% 80,5% 78,2% 79,1% 78,6% 78,1% 80,1%

Peggiorerà 11,2% 12,1% 11,7% 13,1% 12,6% 12,5% 12,5% 12,3%

Non indica 0,4% 0,4% 0,4% 0,3% 0,4% 0,3% 0,4% 0,8%
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La situazione economica dell'Italia rispetto a 12 mesi fa

5-ott 19-ott 26-ott 8-nov 22-nov 6-dic 19-dic 10-gen

E' molto migliorata 0,2% 0,2% 0,2% 0,2% 0,2% 0,2% 0,2% 0,7%

E' abbastanza migliorata 10,6% 11,8% 11,8% 13,4% 12,3% 7,9% 5,8% 6,8%

E' invariata/rimasta uguale 52,9% 49,4% 49,6% 43,7% 45,9% 45,3% 45,1% 42,7%

E' abbastanza peggiorata 28,5% 31,3% 31,5% 34,6% 33,6% 35,7% 36,7% 35,9%

E' molto peggiorata 7,7% 7,2% 6,8% 8,0% 7,9% 10,7% 12,1% 13,7%

Non indica 0,1% 0,1% 0,1% 0,1% 0,1% 0,2% 0,1% 0,2%

Totale 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Sub-totali

E' migliorata 10,8% 12,0% 12,0% 13,6% 12,5% 8,1% 6,0% 7,5%

E' invariata 52,9% 49,4% 49,6% 43,7% 45,9% 45,3% 45,1% 42,7%

E' peggiorata 36,2% 38,5% 38,3% 42,6% 41,5% 46,4% 48,8% 49,6%

Non indica 0,1% 0,1% 0,1% 0,1% 0,1% 0,2% 0,1% 0,2%
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Attese sulla situazione economica dell'Italia per i prossimi 12 mesi

5-ott 19-ott 26-ott 8-nov 22-nov 6-dic 19-dic 10-gen

Sarà molto migliore di oggi 1,2% 1,1% 1,1% 1,3% 1,1% 1,1% 1,0% 1,0%

Sarà abbastanza migliore di oggi 22,6% 24,6% 24,5% 27,7% 26,6% 22,2% 22,0% 20,9%

Sarà uguale a oggi 50,7% 47,1% 47,5% 40,8% 43,3% 45,7% 43,2% 45,0%

Sarà abbastanza peggiore di oggi 19,8% 21,7% 21,5% 24,3% 23,2% 24,1% 26,2% 24,4%

Sarà molto peggiorere di oggi 4,7% 4,4% 4,4% 5,1% 4,8% 6,0% 6,7% 7,2%

Non indica 1,0% 1,1% 1,0% 0,8% 1,0% 0,9% 0,9% 1,5%

Totale 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Sub-totali

Migliorerà 23,8% 25,7% 25,6% 29,0% 27,7% 23,3% 23,0% 21,9%

Sarà uguale a oggi 50,7% 47,1% 47,5% 40,8% 43,3% 45,7% 43,2% 45,0%

Peggiorerà 24,5% 26,1% 25,9% 29,4% 28,0% 30,1% 32,9% 31,6%

Non indica 1,0% 1,1% 1,0% 0,8% 1,0% 0,9% 0,9% 1,5%
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I principali problemi dell'Italia (1° indicazione)

5-ott 19-ott 26-ott 8-nov 22-nov 6-dic 19-dic 10-gen

Il lavoro 37,5% 38,8% 38,2% 36,1% 38,1% 31,2% 31,1% 39,2%
Le tasse troppo elevate 17,2% 17,3% 17,0% 17,2% 16,6% 18,0% 18,0% 16,1%
La crisi economica 9,8% 9,4% 9,6% 10,5% 10,5% 12,3% 12,4% 10,8%
Le pensioni troppo basse 6,5% 7,6% 7,2% 6,5% 6,6% 5,2% 5,1% 6,9%
L'immigrazione 7,8% 5,8% 6,4% 6,3% 5,9% 7,2% 7,1% 5,1%
Gli stipendi troppo bassi 7,0% 5,7% 6,1% 6,1% 5,9% 5,7% 5,7% 6,5%
L'inefficienza della P.A. 3,8% 4,7% 4,7% 4,8% 4,8% 5,4% 5,4% 5,5%
La sicurezza personale 4,5% 4,6% 4,5% 4,7% 4,5% 5,4% 5,4% 3,0%
Il degrado ambientale - I rischi idrogeologici 1,2% 1,0% 1,0% 1,4% 1,3% 2,2% 2,3% 1,2%
L'inefficienza della giustizia 1,1% 1,1% 1,2% 1,3% 1,2% 1,5% 1,5% 1,2%
L'inadeguatezza del sistema formativo 0,8% 1,0% 1,1% 1,1% 1,0% 1,0% 1,0% 0,7%
la sanità 0,5% 0,8% 0,7% 0,9% 0,8% 1,0% 1,0% 0,9%
L'assistenza sociale 0,8% 0,4% 0,4% 0,9% 0,8% 1,3% 1,4% 0,8%
I trasporti pubblici 0,2% 0,1% 0,2% 0,3% 0,3% 0,4% 0,4% 0,1%
La mobilità 0,1% 0,1% 0,2% 0,3% 0,2% 0,4% 0,4% 0,3%
L'abitazione 0,2% 0,3% 0,2% 0,2% 0,2% 0,3% 0,3% 0,3%
Le scarse competenze digitali 0,1% 0,4% 0,3% 0,2% 0,2% 0,3% 0,3% 0,3%
Il sistema bancario 0,1% 0,2% 0,2% 0,2% 0,2% 0,3% 0,3% 0,2%
Altri problemi 0,8% 0,7% 0,8% 1,0% 0,9% 0,9% 0,9% 0,9%
Totale 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%



34

!!TECNE


conoscenze e strategie


®
 SCENARI POLITICI ED ECONOMICI
RAPPORTO N.8 - 10 GENNAIO 2019

SERIE STORICHE

I principali problemi dell'Italia (multipla fino a 3 risposte)

5-ott 19-ott 26-ott 8-nov 22-nov 6-dic 19-dic 10-gen

Il lavoro 68,5% 69,3% 69,2% 68,7% 69,1% 67,4% 67,4% 66,6%
Le tasse troppo elevate 54,9% 55,7% 54,6% 52,2% 52,6% 47,9% 47,6% 50,8%
La crisi economica 31,4% 30,9% 31,8% 33,4% 32,9% 36,3% 36,5% 33,4%
Gli stipendi troppo bassi 28,5% 28,1% 27,8% 27,1% 27,9% 26,2% 26,1% 31,0%
Le pensioni troppo basse 19,6% 20,2% 20,4% 20,0% 20,7% 18,7% 18,7% 21,4%
L'immigrazione 21,0% 18,4% 18,2% 18,1% 17,2% 19,3% 19,2% 15,1%
L'inefficienza della P.A. 14,9% 15,9% 16,4% 16,0% 15,9% 16,0% 16,0% 17,8%
La sicurezza personale 12,8% 12,4% 12,6% 12,3% 12,1% 12,5% 12,4% 9,0%
L'inefficienza della giustizia 4,2% 5,4% 5,4% 6,0% 5,7% 7,4% 7,4% 5,4%
Il degrado ambientale - I rischi idrogeologici 5,2% 4,7% 4,8% 6,1% 5,7% 8,5% 8,7% 5,7%
la sanità 3,6% 3,8% 3,8% 4,0% 4,0% 4,2% 4,2% 3,9%
L'inadeguatezza del sistema formativo 3,0% 3,3% 3,3% 3,7% 3,5% 4,5% 4,5% 3,6%
L'assistenza sociale 2,1% 3,2% 3,1% 3,7% 3,5% 4,5% 4,6% 3,3%
I trasporti pubblici 1,4% 1,7% 1,8% 1,9% 1,8% 1,9% 1,9% 1,3%
Il sistema bancario 0,7% 1,2% 1,1% 1,1% 1,1% 1,0% 1,0% 1,2%
L'abitazione 1,0% 1,0% 1,1% 1,2% 1,1% 1,5% 1,6% 1,3%
Le scarse competenze digitali 0,7% 1,0% 1,0% 1,1% 1,0% 1,5% 1,5% 0,8%
La mobilità 1,4% 0,8% 0,9% 1,0% 1,0% 1,1% 1,1% 1,3%
Altri problemi 1,9% 2,1% 2,2% 2,3% 2,2% 2,3% 2,3% 2,5%


